

не бдятъ жершвенной юрсы, но должно по дѣлать шоки однимъ мудинамъ, кошорые и за женскіе грѣхи жершу приносятъ; и можно сказать, что сѣе обыкновеніе принято у нихъ шакъ же отъ Ташарѣ, у кошорыхъ по силѣ Магометанскаго закона женской полѣ шакъ же ошъ всѣхъ духовныхъ церемоний и всенародныхъ службъ свободу имѣетъ.

По примѣру Ташарѣ, не имѣюшъ они у себѣ ни писаныхъ красками, ни рѣзныхъ идоловъ, и шѣмъ разнствующимъ ошъ прочихъ языческихъ и идолопоклонническихъ народовъ, кошорые лишымъ и деревяннымъ, или красками писаннымъ нолятся и покланяются: шокмо между Черемисами находятся иѣкоторые, что на ободранныхъ липовыхъ коркахъ вырѣзываютъ иѣкошоры фигуры, кошория ничего не значатъ, и оныя корки вѣ знакъ своего благоговѣнія вѣ лѣсахъ вѣшаютъ. Помянутыя липовые корки сѣ вырѣзанными на нихъ фигурами называюшъ они Кѣда-Водашъ.

VIII.

О ихъ сѣвѣскихъ поведеніяхъ и обыкновеніяхъ.

Межлу сѣвѣскими поведеніями и обыкновеніями сихъ народовъ полагаю во первыхъ ихъ послушаніе и обязательство, кошорыхъ

они

они другъ другу, шакожъ и ихъ спаршинамъ при всякихъ случаяхъ оказывающъ: по шомъ слѣдующъ ихъ обряды и обычай, кошорые происходяшъ на родинахъ, на свадьбахъ и на похоронахъ; и напослѣдокъ ихъ забавы въ пляскѣ и въ играхъ; а кромеъ сего болѣе примѣчанія доспойнаго у нихъ ни чего не находишся.

Ежели одинъ другому что обѣщаешъ, или съ кѣмъ въ договорѣ вступаешъ, то оное обязательство для большаго утвержденія и увѣренія бываетъ при иѣкошорыхъ порукахъ, или свидѣшеляхъ. При заемодавствѣ заемодавецъ и должникъ берутъ двѣ палочки, кошорые между собою складывающъся, и на оныхъ палочкахъ вырѣзывающъ столько крестовъ или херовъ (ХХХ), или зарубокъ (III), сколько будетъ гривенъ, или копеекъ, и каждый вырѣзывающъ на своей палочки на концахъ подъ крестами, или подъ зарубками, какойнибудь вмѣсто рукописанія знакъ; употребительные же у нихъ знаки суть такіе:


и другіе симъ подобные, какой кому на умъ придешъ для себя выбрашъ, которою они во всѣхъ случаяхъ, гдѣ требуещая подписка, обыкновенно употребляющъ. По шомъ

на-

Ежели умретъ кто изъ знатныхъ, то Черемисы и Чуваши въ честь умершему празднуютъ недѣлю, мѣсяцъ, или и цѣлой годъ, какъ они благо разсудятъ. На дворѣ въолачиваютъ они въ землю двѣ палки, и между оными просягиваютъ шолсшую нить, и вѣзываютъ на онуу кольцо. По томъ всѣ молодые люди изъ сродниковъ, или изъ гостей, не доходя до помянущаго мѣста шаговъ на десять, въ кольцо спрѣлами спрѣляютъ, и кто первой во оное кольцо попадешъ, тошь берешъ лошадь, на которой покойникъ бѣжалъ; ежели же будеши женщина, то берешъ иную какую нибудь лошадь со всемъ уборомъ, и бѣдишъ на ней вскачъ до трехъ разъ на могилу и отпугуда назадъ. По томъ онуу лошадь у Черемисъ на дому, а у Чувашъ на кладбищѣ, въ память умершаго заколовши варяшъ и ъдяшъ, при чемъ бываетъ много плача, игры, пляски и пишья. Въ знакъ памяти у Черемисъ на кладбищахъ обыкновенно раскидываются на жердяхъ платки, а Чуваши на могилу спавяшъ деревянные сполбы, которые нынѣ они стали раскалывать, чтобъ оные чрезъ то къ другому употребленію негодными сдѣлать; ибо пре-

жде

жде сего часто случалось, что такие мотильные сполбы, шакъ какъ и авѣриныя кожи, изъ лѣсовъ у нихъ крадывали.

Ихъ игры и пляска на свадбахъ и при прочихъ увеселеніяхъ сосстояніе въ шомъ, чѣмъ спаршіе и знашнѣйшіе изъ гостей сидятъ по лавкамъ, или на сполѣ, и забавляющіе пышемъ, а молодые мужескаго и женскаго полу на полу, при игрѣ на разныхъ инструмен-тахъ, безъ всякаго порядка кругомъ скачущіе и плящучи бьющіе въ ладоши. Изъ игральныхъ инструментовъ первой у нихъ есть на подобіе лежачей гарфы, видомъ полумъсяца, обѣ 18 спрунахъ. Такіе инструменты употреби-шиельны и у Русскихъ, которые называющія туслями, и кажется, чѣмъ употребленіе сего инструмента, шакъ и званіе онаго по примѣру другихъ вещей и словъ взято у Ташарѣ, ибо Ташары называютъ шакъ же Гусли, Черемисы Кюсель, Чуваши Гюсслѣ, а Воща-ки Крессѣ. Второй инструментъ Ташарская волынка, кошорая по Ташарски называющія Сурнай, по Черемиски Шюбберѣ, по Чуваш-ски Шиллорѣ; третій Варганъ, по Черемиски называемый Кобашѣ, по Чувашски Кобасѣ, а по Вощацки Ужкressѣ.

Сло-